1. feladat: 12, alakra, nagysdgra egyforma fémpénzdarab kézil tudvalevéleg 1 hamis darab van, amelyik silyban
kilonbozik. Hogyan lehet — eqy kétserpenyds egyenld kari, siulyok nélkili mérleggel — 8 méréssel megdllapitani, hogy
melyik pénzdarab hamis, és hogy, az utébbi kénnyebb-e, vagy nehezebb-e a valddiakndl?

Megoldas: Osszuk fel a 12 pénzdarabot harom 4-es csoportra. Az elsé mérésnél a mérleg mindkét serpenygjébe 4
— 4 pénzt helyeziink. Két eset lehetséges: . A mérleg egyensilyban van, II. A mérleg nincs egyensilyban.

I. A mérleg egyensilyban van, ez azt jelenti, hogy a hamis pénz a lent maradt 4 pénz k6zott van. Ebben az esetben
a masodik mérést a kovetkez6képpen végezziik el. Az egyik serpeny$bdl mind a 4 pénzdarabot, a mésik serpenyGbél
1 pénzdarabot levesziink. Az {ires serpenysGbe az eredetileg lent maradt 4 pénz koziil feltesziink harmat. Most ismét 2
eset lehetséges:

1. A mérleg egyensilyban van. Ekkor a még lent maradt 1 db pénz a hamis. Hogy ez konnyebb-e vagy nehezebb a
tobbinél, azt a harmadik mérésnél barmelyik j6 pénz segitségével megallapithatjuk.

2. A mérleg nincs egyensilyban. Mivel az egyik serpenySben csupa jo pénz van, rogton latjuk, hogy melyik harom
kozott van a hamis, és azt is, hogy az konnyebb-e vagy nehezebb a tobbinél. A harmadik mérésnél a gyands 3 pénzbdl
egyet-egyet tesziink fel a mérleg serpenysibe. Ha a meérleg nincs egyensilyban, miutan méar tudjuk, hogy a hamis
kénnyebb-e vagy nehezebb a tobbinél, rogton megallapithatjuk, hogy melyik a hamis. Ha pedig egyensilyban van a
mérleg, akkor a lent maradt harmadik pénz a hamis.

II. A mérleg az elsé mérésnél nincs egyensilyban. Ekkor a hamis pénz a mérleg valamelyik serpenyGjében van, és
a lent maradt 4 pénz biztosan j6. Jegyezziilk meg a mérleg allasat. A masodik mérés a kovetkezSképpen torténik: Az
egyik serpeny6bdl levesziink és félretesziink 3 pénzt. Helyiikbe a masik serpeny6bdl tesziink &t 3 pénzdarabot, de az
eredetileg ottmaradt pénzdarabtol elkiilonitve helyezziik el. Most a mésik serpeny6bdl hidnyzik 3 darab. Ezeket az
eredetileg lent maradt és biztosan j6 4 pénzdarabbdl potoljuk, de itt is vigydzunk arra, hogy ezt az ijonnan serpeny&be
helyezett harmat elkiilonitve helyezziik el. Ennél a mérésnél 3 eset lehetséges:

1. A mérleg egyensilyban van. Ez azt jelenti, hagy azt a harmas csoportot vettiik le, amelyben a hamis pénz van.
Azt, hogy a hamis pénz konnyebb-e vagy nehezebb a tobbinél, onnan allapitjuk meg, hogy az a serpenyd, amelybgl
ezt a harmas csoportot levettiik, levétel el6tt (elsé mérésnél) konnyebbnek, vagy nehezebbnek mutatkozott-e. Ha mar
tudjuk, hogy melyik 3 pénz kézott van a hamis, és azt is, hogy annak silya milyen irdnyban tér el a tobbiek salyatol,
ebbdl a harmadik méréssel, a mar ismertetett médon megtalalhatjuk a hamisat.

2. A mérleg ellenkezd irdnyba billen, mint az elsé mérésnél. Ekkor a hamis pénzt tartalmaz6 harmas csoportot
tettliik 4t az egyik serpeny6bdél a masikba. Rogton latjuk azt is, hogy a hamis pénzt tartalmazé serpeny6 melyik
iranyba billen, azaz a hamis pénz konnyebb-e vagy nehezebb a tobbinél. A harmadik méréssel a gyanus 3 pénzbdl a
mér ismertetett moédon megtalalhatjuk a hamisat.

3. A mérleg ugyanigy dll, mint az elsd mérésnél. Ekkor az elkiilonitett egy-egy pénzdarab koziil az egyik a hamis.
Most tehat tudjuk, hogy a két pénzdarab koziil melyik a kdnnyebb és melyik a nehezebb, de nem tudjuk, hogy a ketts
koziil melyik a hamis. A harmadik, meérésnél tehat az egyik gyants pénz (melyrsl tudjuk, hogy a nehezebb vagy a
konnyebb) pénzt egy jo pénzzel hasonlitjuk Gssze. Ha a mérleg egyénsulyban van, akkor a lent maradt gyants pénz
a hamis, ha pedig nincs egyensilyban, akkor a mérlegen levé gyants pénz a hamis, Mindkét esetben tudjuk, hogy a
hamis konnyebb vagy nehezebb-e a valédinal.

Brodszky Ildiké (Bp. VIIL., Sagvari lg. II. o. t.)

IL. feladat: A Télgyvdri hdzaspdr irodalmi vacsordjin részt vett eqy kritikus, egy lirikus, egqy drdmairé és egy
regényird, mindegyik hdzastarsdval egyiitt. A tiz vacsordzo eqy kerek asztal koril foglalt helyet, férfiak és ndk viltakozva.
Egy feleség sem iilt férje mellett.

(1) A tdrsasdg tagjai jol ismerték egymdst, csak Andainé nem ismerte a lirikust, és Cirkoné sohasem taldlkozott
még a kritikussal.

(2) A kritikus felesége a dramairo férje és a lirikus kozott lt

(3) A lirikus felesége a hdzigazda baljan foglalt helyet.

(4) Berszei szomszédjai Cirkéné és a regényird voltak.

(5) Andai a hdziasszony jobbjan és Berszeiné baljdn tlt.

(6) Andainé a regényird férje mellett lt.

Ki ilt Daffy jobbjin?

Megoldas: A bevezets szoveg egyszerd feltételei konnyen megjegyezhetSk. Ezekre a tovdbbiakban nem hivatko-
zunk.

L. A (2) és (4)-bol kovetkezik, hogy a kritikus és a lirikus férfi, a dramair6 és a regényird pedig né.
II. Andai nem lehet a lirikus, és Cirké nem lehet a, kritikus (1).
III. Sem Berszeiné, sem Cirkoné nem lehet a regényir6 (4).
IV. Andainé sem lehet a regényir6 (6).

V. A regényird tehdt Daffyné. (111, IV.)
VI. A kritikus felesége nem lehet Cirkéné (1), nem lehet Daffyné

(V), de nem lehet Andainé sem (2, 6).

VII. A kritikus felesége tehdt Berszeiné, vagyis Berszei a kritikus

(VI).



VII. A lirikus nem lehet sem Andai (1), sem Berszei (VII), sem Dafty (V).
IX. A lirikus tehdt Cirké (VIII).
X. A dramairé Andainé (1, V, VII, IX).
XI. A héazigazda jobbjdn nem iilhet Cirkoné (IX, 3), nem iilhet Daffyné (1, V),
nem iilhet Berszeiné (5), tehat a hazigazda jobbjdn csak Andainé tlhet.
XII. Tehat Andainé Daffy baljan ilt (6, XI).
XIII. Daffy jobbjan tehat nem iilhet Andainé (XII), nem {ilhet Cirkoné (IX, 3),
és nem iilhet Berszeiné (5).
Tehdt Daffy jobbjan Télgyvdriné, a hdziasszony lt.
Zsigmond Ildiké (Bp. VIII., Sagvari lg. II. o. t.)

I11. feladat. A budapesti sakkcsapat-bajnoksdig sok szdz résztvevdje kozitt taldlhatjuk Csepeli Imre, Zugloi Istvadn,
Lagymdnyosi Tamds, Kébinyai Gyula és Ujlaky Janos nevi sakkozdkat. Ez az 6t sakkoz mindegyike az emlitett ot
kiilvdros egyikében lakik, sot mindegyiknek munkahelye ezen 6t kiilvaros egyikében van, de a név, lakohely és munkahely
kozott az ot eset egyikében sincs két megegyezd.

Szerettem volna megtudni, hogy ki dolgozik Zugloban, de csak a kévetkezdket sikerilt megdllapitanom:

(1)A Csepelen lako sakkozo Kébinydn dolgozik.

(2) Kébanyai Gyula Ujlakon dolgozik.

(3) Az Ujlakon laké sakkozd abban a kiilvdrosban dolgozik, amely a Csepelen laké sakkozé nevét viseli.

(4) Zugloi Istvin munkahelye abban a kilvdrosban van, amelynek neve egyezik az Ujlakon lakd sakkozd nevével.

Meyg lehet-e dllapitani ezekbdl az adatokbol, hogy ki dolgozik Zugléban?

Megoldas: A széveg megéllapitasait foglaljuk tablazatba:

Neév Lakas Munkahely
(1) X Csepel Ké&banya
(2) Kobanyai Gy. Ujlak
(3) Yy Ujlak X
(4) Zugloi L. Yo

Mivel a név, lakds és munkahely k6z6tt egy sakkozonal sem lehet két megegyez6 nevi, azért az (1) sor és ,Név”
alatti elsé oszlop alapjan X;-re csak Ujlaki J. vagy Lagymanyosi T. johet szamitasba. Az els6 feltevés esetén Xy Ujlak
volna, ami ellentmondasra vezet a (3) sorban. Tehat

X, = Lagymanyosi Tamés, és igy Xo = Lagymanyos.

A (3) sor és a ,,Név” alatti oszlop alapjan sziikségképpen Y7 = Csepeli Imre, és igy Y2 = Csepel.

Ezzel négy sakkozonak ismerjiik a munkahelyét. Tehat az 6todik munkahelyen, Zugléban az 6todik sakkozo: Ujlaki
Janos dolgozik.

Farkas Marianna (Bp. VIIL., Teleki lg. IV. o. t.)

Megjegyzés: Ezutan még egyértelmtien megéllapithato, hogy Kébanyai Zugloban lakik, de Zugloi és Ujlaki lakasa,
méar nem allapithatd meg egyértelmien. Mindegyikiik lakhat Kébanyén és Lagymanyoson is, a feladat szovegével egyik
esetben sem keriiliink ellentmondésba. Ez azonban nem befolyéasolja a feladat kérdésére adott egyértelmnd valaszt.
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